!'_ CviCeni 6

Vyrobni faktory organizace



i PFiklad 1

= Uvazujte o zrizeni kavarny. Zamyslete
se nad zajisténim vyrobnich faktord,
jednotlivé vyrobni faktory obecné
vymezte a uved'te konkrétni pripady.




Reseni

=V kavarné je nutna pfitomnost vSech vyrobnich faktord, bude se tedy kombinovat jak
dlouhodoby hmotny majetek, tak material, prace vykonna i fidici.

DIouhodoby hmotny majetek:

= VSe, co slouzi k chodu kavarny déle nez jeden rok a bude se spiSe opotrebovavat, nez
spotrebovavat

= prostory pro provozovnu

= velka cast vybaveni — patfi sem napf. vybaveni prostor (osvétleni, dekorace), dale nabytek,
kavovar, mycka a zafizeni kuchyne — sporak, toustovac

= problematické mdze byt zafazeni nadobi, které bude spiSe dlouhodobym majetkem, oviem
plastové kelimky Ci papirové tacky spadaJ| svym vyuzitim spiSe do materialu

Material:

= VSe, co se pii bézném chodu kavarny priibézné spotrebovava

= produkty, které si hosté mohou zakoupit

= prostfedky nutné k zajiSténi provozu (potraviny, Cistici prostredky)

Vykonna prace:

= zajiStuje distribuci nabl'zen;'/ch produktl k zakaznikdim

= obsluha, ktera se zejména v mensich provozech stara nejen o obsluhu hostd, pfipravu jidla
a napoiju, ale rovnéz o uklid a drobnou udrzbu provozovny

Dispozitivni prace:
= organizuje kombinovani vyse jmenovanych vyrobnich faktord na pracovisti
= pozice provozni(ho) vedouci(ho)

=  Provozni vedouci Fidi chod kavarny, zafizuje nakup zboZi, vede pokladnu a Ucetnictvi, resi
oblast lidskych zdrojti — vedeni a kontrolu obsluhy a stard se o marketing



Priklad 2

= Navrhnéte vzoroveé Cinnosti, které bude
v jednotlivych fazich fizeni (stanoveni cild,
planovani, rozhodovani, realizovani,
kontrolovani) vykonavat provozni vedouci

z kavarny predstavené v predchozim prikladu
v nasledujicich oblastech:

= Lidske zdroje
= Nakup zbozi



Reseni

Lidské zdroje

Stanoveni cild — primérna doba ¢ekani na obslouzeni
Planovani — pocet Cisnikl a servirek na sméné

|

0 Rozhodovani — vybér optimalniho planu smén

0 Realizovani — uskuteCnéni navrzeného planu, dodrzeni zameéstnanci

= Kontrolovani — vyhodnocovani rychlosti obsluhy a délky cekani hostl
na obslouzeni

Nakup zbozi

Stanoveni cildl — nabidka Italské kavy

Planovani — kalkulace spotreby kavy, frekvence nakupt a skladové
rezervy

Rozhodovani — vybér vhodnych dodavatell a termint dodavek
Realizovani — domluva na dodavkach s konkrétnim dodavatelem
Kontrolovani — dostupnost kavy v provozovné



i PFiklad 3

= Vyjdéte z nize uvedenych
zjednodusSenych Ucetnich vykazl a
spocitejte efektivhost (hodnotové
vyjadrenou hospodarnost) jednotlivych
podnikohospodarskych vyrobnich
faktord.



Vykaz ziskl a ztrat Rozvaha
Vykaz zisku a ztrat AKTIVA PASIVA

Trzby za prodane vyrobky a sluzby | 2200 Dlouhodoby majetek Vlastni kapital
Spotieba materialu 750 Pozemky 30 |Zakladni kapital 300
Osobni naklady 1200 Stroje a zatizeni 90
Odpisy 20 Budovy 260 HV za tcetni obdobi 200
Trzby za prodany DHM 10 Obéiny majetek Cizi kapital
Provozni HV 220 Material na skladg 240 |Rezervy 90
Nakladové uroky 30 Pohledavky 110 [Bankovni Gvér 180
HV z finanénich operaci -30 Bézny tdet 40 |- z toho: Kratkodoby BU| 160
HYV z béZné ¢innosti 250

Splatna da z pifjmit (20%) 50 Aktiva celkem 770 (Pasiva celkem 770
HYV po zdanéni (Zisk) 200




Reseni

= Hodnotove vyjadrena hoséFodérnost (HVH) je C\:)omérem vystupu a
vstupu ve financnim vyjadreni. V tomto pripade je tak nutne zjistit
celkovy vystup (celkove 'nosK) a ty délit jednotlivymi vstupy (naklady)
na vyrobni faktory. Vzhledem k tomu, ze naklady na vyrobni faktor

ﬁréce je uveden souhrnne, je nutno jeho hodnotove vyjadfenou

ospodarnost stanovit takeé souhrnne. Nejprve ovsem musime

z uvedenych Udajd vyjadrit celkové vynosy

Celkové vinosy = Celkové triby = Triby za virobky a sluZby + TrZby za prodany DHM

Celkove vinosy = 2200 mil. K¢ + 10 mil.K& = 2210 mil.K¢&

= Dale je potfeba vyjadfit naklady na jednotlivé vyrobni faktory a
nakonec je mozne vyjadrit hospodarnost vyrobnich faktord
s Dlouhodoby hmotny majetek (DHM)
Naklady na DHM = Odpisy = 40 mil.K&é Hospodarnost DHM = 2210 / 40 = 55,25
s Material
Niklady na materiil = Spotieba materialu = 750 mil. K& Hospodarnost Mat. = 2210/ 750 = 2,95
s Prace
Niklady na prici = Osobninéklady = 1200 mil. K& Hospodarnost Prace = 2210/ 1200 = 1,84



